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平潮中学2015～2016(下)学年高二年级期末模拟测试

数 学 试 题(文科) 满分160
一、填空题：本大题共14小题，每小题5分，共70分．请把答案直接填写在答题卡相应位置上．
  已知集合
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，则
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  复数
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    ▲    ．
  从1，2，3，4中随机取出两个不同的数，则两数之积大于10的概率为    ▲    ． 

4.  “
[image: image6.wmf]cos
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是周期函数”写成三段论是：大前提：三角函数都是周期函数

小前提：    ▲    ．结  论：函数
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5.  若f(x)＝
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，则f(x)的定义域为    ▲    ．
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中，若[image: image10.wmf]789
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，则该数列的前15项的和为    ▲    ．
7.  圆锥的母线与底面圆的直径均为2，则该圆锥的侧面积为    ▲    ． 

8.  函数y=f(x)的图像在点M(1, f(1))处的切线方程是y=3x-2，则f(1)+f ′(1)=    ▲    ．
9．已知圆C过点(1,0)，且圆心在x轴正半轴上，直线l：y＝x－1被圆所截得的弦长为2eq \r(2)，
   则圆C的标准方程为    ▲    ．
10. 已知双曲线的一条渐近线为
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，且经过抛物线
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的焦点，则双曲线的标准方程
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11. 将函数
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的图象向右平移至少   ▲   个单位，可得一个奇函数的图象． 
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12. 如图，
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13. 已知定义在
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上的可导函数
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的导函数为
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    为偶函数，
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的解集为    ▲    ． 
14. 若
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的最小值为    ▲    ． 
二、解答题：本大题共6小题，共90分．请在答题卡指定区域内作答. 解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
15．(本小题满分14分) 

[image: image162.png]    如图，在直三棱柱ABC－A1B1C1中，已知∠ACB＝90°，BC＝CC1，E，F分别为AB，AA1的
    中点．

 (1)求证：直线EF∥平面BC1A1；

 (2)求证：EF⊥B1C.

16．(本小题满分14分)
    已知函数
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   （1）求
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的最小正周期及单调递增区间；

   （2）在锐角△
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中，
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的大小及边长
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的最小值．
WWW.ziyuanku.com
[image: image33.jpg]ziyuanku.com




17．(本小题满分14分)
    在数列{an}中，a1＝1，an＋1＝3an＋3n.
    (1)设bn＝
[image: image34.wmf]1
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.证明：数列{bn}是等差数列；     

    (2)求数列{an}的前n项和Sn .
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18．(本小题满分16分)

据环保部门测定，某处的污染指数与附近污染源的强度成正比，与到污染源距离的平方成反比，比例常数为
[image: image36.wmf]k



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image37.wmf](0)

k

>

．现已知相距18
[image: image38.wmf]km

的A，B两家化工厂（污染源）的污染强度分别为
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，它们连线上任意一点C处的污染指数
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等于两化工厂对该处的污染指数之和．设
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（1）试将
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表示为
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的函数； 

（2）若
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取得最小值，试求
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的值．
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19．(本小题满分16分) 

    已知函数[image: image51.wmf]2
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上是增函数，求实数[image: image54.wmf]a

的取值范围；

  （2）若函数[image: image55.wmf]()
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上的最小值为3，求实数[image: image57.wmf]a

的值．
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20．(本小题满分16分)

    如图，已知椭圆
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两点.
（1）若椭圆的离心率为
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image62.wmf]B

点坐标为
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，求椭圆的标准方程；

（2）若直线
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的斜率分别为
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 且
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     求证：椭圆恒过定点，并求出所有定点坐标. 
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1. 
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   2. 1+2i       3. 
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    4. 
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是三角函数     5. (0,1)   
 6. 15     7. 
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       8. 4      9. (x－3)2＋y2＝4      10. 
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 11. 
[image: image72.wmf]4

π

      12. 
[image: image73.wmf]4
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      13. 
[image: image74.wmf](0,)
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      14. 9
解答题 
15. 证明　(1)由题知，EF是△AA1B的中位线，所以EF∥A1B且EF＝eq \f(1,2)A1B.由于EF⊄平面BC1A1，A1B⊂平面BC1A1，所以EF∥平面BC1A1.

(2)由题知，四边形BCC1B1是正方形，所以B1C⊥BC1.

又∠A1C1B1＝∠ACB＝90°，所以A1C1⊥C1B1.

在直三棱柱ABC－A1B1C1中，CC1⊥平面A1C1B1，A1C1⊂平面A1C1B1，从而A1C1⊥CC1.

又CC1∩C1B1＝C1，CC1，C1B1⊂平面BCC1B1，所以A1C1⊥平面BCC1B1.又B1C⊂平面BCC1B1，所以A1C1⊥B1C.

因为A1C1∩BC1＝C1，A1C1，BC1⊂平面BC1A1，所以B1C⊥平面BC1A1.又A1B⊂平面BC1A1，所以B1C⊥A1B.

又由于EF∥A1B，所以EF⊥B1C.

WWW.ziyuanku.com
16. 解: (1)因为
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     所以
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     由
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     所以
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     (2)因为
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当
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17. (1)证明　由已知an＋1＝3an＋3n，

∴{bn}是首项为1，公差为1的等差数列．

(2)解　由(1)知，bn＝n，∴an＝n·3n－1.

∴Sn＝1＋2·31＋3·32＋…＋n·3n－1两边乘以3得：

3Sn＝1·31＋2·32＋…＋(n－1)·3n－1＋n·3n，

两式相减得：－2Sn＝1＋31＋32＋…＋3n－1－n·3n
∴Sn＝
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18. 解：（1）设点C受A污染源污染程度为
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（2）因为
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20. 解：（1）由题设，知
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由（1）（2）联列方程组，解得
[image: image116.wmf]22

21

ab

==

，

.

所以椭圆的标准方程为
[image: image117.wmf]2

2

1

2

x

y

+=

．         …………………………………………6分

（2）设
[image: image118.wmf]1122

()()

AxyBxy

，

，

，

，
由
[image: image119.wmf]22

22

1

1

2

1

yx

xy

ab

ì

=+

ï

ï

í

ï

+=

ï

î

，消y得 
[image: image120.wmf]2222222

1

()0

4

baxaxaab

+++-=

．
所以
[image: image121.wmf]2222

1212

2222

11

44

aaab

xxxx

baba

-

+=-=

++

，

．       ……………………………………8分

所以
[image: image122.wmf]12121212

1111

(1)(1)()1

2242

yyxxxxxx

=++=+++

．
因为
[image: image123.wmf]12

12

12

1

4

yy

kk

xx

=×=-

，
所以
[image: image124.wmf]1212

40

xxyy

+=

即
[image: image125.wmf]1212

2[()]40

xxxx

+++=

，   …………………………………10分
所以
[image: image126.wmf]2222

24

abba

=+

即
[image: image127.wmf]22

1

2

2

1

ab

+=

.        …………………………………………14分
故椭圆恒过定点
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